

DIARIO DE CORDOBA

CIENFÍFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.239

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Plaz.
Por trimestre. 5'50
Idem "fuera de Córdoba. Por un mes. 2'50
Por trimestre. 7

LUNES 22 DE ABRIL DE 1907

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVIII

ECOS DEL MUNDO

(De nuestro servicio especial)

El comercio de huevos en Dinamarca.—La cooperación.—Un embalaje ingenioso.

Siempre se ha concedido gran importancia en todos los países al comercio de huevos de gallina, de los que se hace un gran consumo en todas las naciones, por constituir uno de los más preciados alimentos, acaso el considerado por la ciencia como el más completo y rico en elementos nutritivos.

Pero con ser esto sabido, no lo es tanto el hecho de que los daneses son los primeros comerciantes de huevos de Europa, y que en este tráfico han llegado a lograr extraordinaria perfección, siendo sumamente curioso conocer algo de lo mucho interesante que el asunto ofrece.

En 1895 se fundó en Dinamarca la primera sociedad cooperativa de agricultores vendedores de huevos, y al año siguiente contaba ya con un capital de cerca de nueve millones de francos, que es lo en que se calcula su comercio de exportación.

En 1902 la misma sociedad exportó cerca de seis millones de docenas de huevos, por los que cobró la seductora suma de 5.500.000 francos.

Cuenta la cooperativa actual con 34.000 asociados, distribuidos en quinientas sociedades locales, las que obedecen a un régimen que pudiéramos llamar federativo.

Merece singular atención el hecho de que los gastos que hacen los huevos, desde que son recogidos del nido hasta su embarque, no pasan, por término medio, de siete céntimos por docena, resultado al que sería muy difícil llegar si no se por estos medios de la cooperación, que tanto convendría en España, donde el precio de los huevos llega a veces a ser verdaderamente exorbitante.

Tratándose de exportar a puntos lejanos esta delicada mercancía, surge el problema de su embalaje, acerca del cual merece mención el procedimiento ideado por Mr. Jones, que da excelentes resultados a los yanquis.

Para mantener los huevos en buenas condiciones y transportarlos a largas distancias, se valen de una especie de cuadros formados por plásticos de palastro, horadados por dos ó tres óvalos y repartidos en varios órdenes. En estos agujeros se colocan los huevos, que quedan sólidamente sujetos por alambres flexibles, que al par que los aseguran, hacen el oficio de resortes.

Cuando hay que expedirlos a distancia se colocan los plásticos en series en una caja especial, y el huevo queda sujeto, sin que haya el menor cuidado de que se rompa con los choques y golpes que el viaje le ocasionará de otro modo, los cuales quedan de esta manera evitados por medio de las espirales que no dejan llegar el golpe hasta los huevos, lográndose también con este embalaje ganar más espacio.

Muchas más ventajas presentan todavía estos cuadros, siendo una de ellas la de que facilitan bastante el examen de los huevos, puesto que no hay más que hacer pasar el cuadro por delante de una luz para hacer observar al transparente si el huevo está ó no en buenas condiciones, sin necesidad de ir pasándolos con la mano uno a uno.

Por último: valiéndose de los mismos cuadros de Mr. Jones, pueden ser sumergidos los huevos en el agua hirviendo, y de este modo se logra que cueza al mismo tiempo toda una docena.

Los daneses se muestran también muy hábiles y expertos embaladores de esta fragil mercancía, acondicionándola con paja, a fin de evitar las roturas, lo que logran con bastante perfección.

Resulta de todo esto, que el comercio de huevos tiene mucha mayor importancia de la que algunos creen, y que a él se presta hoy bastante estudio y atención por parte de los hombres más cultos.

DR. TRAVELLER.

GACETILLA

—El cupón.—Venciendo el 15 de Mayo próximo un trimestre de los intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100 y el cupón número 24 de los títulos definitivos de las emisiones de 1900 y 1902, se dispone por la Dirección general del ramo que, desde el día 1 del próximo Mayo, se admitan por las oficinas de esta Intervención de Hacienda, a fin de proceder a su cancelación y pago.

—Cátedras vacantes.—En la Escuela de Artes Industriales de Córdoba están vacantes la cátedra de Algebra, Geometría y Trigonometría, que se proveerá por concurso entre auxiliares, correspondiendo al segundo turno, y la de Concepto de Arte é Historia de las Artes, la cual se anuncia á oposición libre.

—Destino.—El primer teniente de la guardia civil, perteneciente a la escala de reserva, don Eduardo Cañizares Morcillo, ha sido destinado á la Comandancia de Córdoba.

—De Sevilla.—El precio medio á que se han pagado en la feria de la capital vecina los potros de tres años ha oscilado entre 3.000 y 3.600 reales; las yeguas á 2.000; las cabras granadinas á 50 pesetas; las eralas á 180 pesetas; los lechones á 65 pesetas, y los borregos merinos á 50.

—Hallazgo.—Unos niños se han encontrado un juguete marcado con las iniciales A. K. N. Espiel. Si su dueño desea recuperarlo, dando las señas del mismo le será entregado en Córdoba, calle Heredia, número 6.

—Ha usado usted alguna vez el Agua de Florida de Murray y Lanman?, esparciéndola por la habitación con un pulverizador? Purifica el aire y á la vez que perfuma deliciosamente, es un eficaz desinfectante.

—Ha llegado á esta capital, hospedándose en el hotel Suizo, el señor don Francisco Merino, representante de la renombrada casa «Almacenes de Camino» de Sevilla, con un extenso surtido de confecciones y novedades para la presente estación.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Cárlos —A los caballeros.—En el establecimiento de tejidos de Gregorio Herrero García, Mármol de Bañuelos, 2, se ha recibido el nuevo surtido de pañería para verano, llamando la atención los precios tan baratos á que se vende. Venta por metros. Precio fijo.

—Se acaba de recibir otro nuevo surtido en novedades lana para trajes de caballero, desde siete pesetas corte, á lo más rico y alta novedad del extranjero. Establecimiento de tejidos de Tomás Porcel Hernández, Conde de Cárdenas, núm. 15.

—La bronquitis pulmonar.—Se distingue de las bronquitis ordinarias por la opresión, la tos, una expectoración de mucosidades filantes ó amarillentas, unos estertores sibilantes, mucosos ó exagerados. Es una de las formas más graves de las bronquitis que acaba por confundirse con el asma, el catarro, el enfisema pulmonar, y se cura del mismo modo. Un sabio francés ha descubierto un remedio admirable; hablanos de los polvos Louis Legras, que disipan instantáneamente los accesos más violentos de asma, catarro, opresión, la tos de bronquitis crónicas y curan progresivamente. Tres pesetas cada caja en farmacias. Depósito principal, en Bilbao, Barandiarán y C.^a

—Único dentífico el «Licor del Polo». Confirmado 37 años de vida y sus enormes ventas de mil frascos diarios.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Sotero y San Cayo, papas y mártires.—Mañana.—San Jorge, mártir.

Jubilée circular.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de Santa María de Gracia, costado por doña Josefa Toribio, viuda de Medina, por su esposo.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Rafaela Barbudo, por su esposo don Ramón Otero.

Carta de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Luz, en la parroquia de Santa Marina.—Mañana á nuestra Señora de las Angustias, en la iglesia de San Agustín.

Santa María de Gracia.—El martes, á las diez y media de la mañana, se celebrará en dicha iglesia una solemne función en honor de la Santísima Virgen en su misterio de la Encarnación, en la que predicará don Fermín del Castillo.

San Rafael.—El día 24 se celebrará el ejercicio mensual en la forma acostumbrada, siendo la Misa de comunión á las siete, y por la noche, media hora después de oraciones, con exposición de S. D. M. y sermón á cargo de un R. P. Misionero del Corazón de María.

Los cultos de este mes son costeados por un devoto, en sufragio de sus difuntos.

San Juan. Desde el 22 del corriente al 25 de Mayo, inclusive, se dirá una Misa, á las nueve, por el alma de doña Ana María Herrero (q. e. p. d.).

Misa de Requiem.—Hoy, á las ocho y media, se celebrará en la iglesia de San Agustín solemne Misa de Requiem, costada por la Asociación del Rosario Perpetuo, en sufragio del alma de la señorita Isabel Clara (q. e. p. d.) Jefe celosísima del Rosario.

Las misas que se celebran hoy en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de la señora doña Josefa Milla y Beltrán (q. e. p. d.).

Sus hijas, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios y á su Santísima Madre.

La Misa de Requiem que se celebre mañana, á las nueve, en la parroquia de San Andrés, será aplicada en sufragio por el alma del señor don Mariano Urbano y Polo (q. e. p. d.).

Su desconsolada viuda, hijos, hermanas, sobrinos, primos, primos políticos y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan asistir á expresado acto religioso y tenerlo presente en sus oraciones.

Las misas que se celebran hoy en la capilla del Espíritu-Santo de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Excmo. señor Teniente general Conde de las Quemadas.

Su esposa la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas ruega á los fieles lo encomiendan á Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebran hoy en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Cantarero y Martín.

Su desconsolada viuda, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo á Dios y tenerlo presente en sus oraciones.

La Misa de Requiem con Vigilia que se celebre en el altar de la Virgen de las Angustias, en la iglesia de San Agustín, el día 23, á las nueve de la mañana, será en sufragio por el alma de don José Cantarero (q. e. p. d.) Hermano mayor honorario que fué de dicha hermandad.

La Junta directiva ruega á los cofrades su asistencia á expresado acto religioso.

Sexto aniversario —Las misas que se celebran el miércoles 24 del corriente, desde las ocho y media, en la capilla parroquial del Sagrado, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Ilma. Sra. D.^a Antelina de Raya Farriol, que falleció en igual día de Abril de 1901.

Su viudo don Pedro Cristiano Menacho del Castillo; sus hijos doña Natividad y don Tomás; hijo político don Ramón Soriano Cebrián; hermanas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes suplican á sus amigos la encomiendan á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las elecciones de Diputados á Cortes

He aquí los datos referentes á las elecciones celebradas ayer en la circunscripción y en

los distritos de esta provincia, recibidos en el Gobierno civil hasta las seis de la mañana:

Circunscripción.
D. Antonio Barroso y Castillo, liberal, 16909
D. Juan Isasa Echenique, conservador, 16357
D. Pedro López Amigo, conservador, 15166
Faltan 11 secciones.

Distrito de Montilla.
D. José Marín Cadenas, conservador, 5124
D. Jerónimo Palma Reyes, republicano, 3867
Faltan 4 secciones.

Distrito de Hinojosa del Duque.
D. José Contreras Carmona, conservador, 10573
D. Javier Gómez de la Serna, demócrata, 10451
Faltan 15 secciones.

Distrito de Lucena.
D. Martín Rosales Martel, liberal, 9555
Faltan 5 secciones.

Distrito de Cabra.
D. José Sánchez Guerra, conservador, 13073
Faltan 4 secciones.

Distrito de Posadas.
D. Rafael Calvo de León, liberal, 10008
Faltan 4 secciones.

Distrito de Priego.
D. José María Roldán Sánchez Lafuente, conservador, 5110
Faltan 15 secciones.

La circunscripción elige tres Diputados y uno cada distrito.

Por telegrafo

Toros en Madrid

Madrid 21, 7'15 n.

Los toros de Benjumea lidiados esta tarde han sido buenos.

«Bombita» ha estado bien en el primero, regular en el tercero y bien en el quinto. «Machaquito» superior en el del segundo y cuarto y superiorísimo en el sexto.

Caballos muertos diez.—C.

Las elecciones en Madrid

Madrid 21, 7'30 noche.

Las elecciones han resultado en Madrid bastante agitadas y han ocurrido numerosos incidentes.

Sólo en el distrito de la Inclusa detuvo la policía á veinte individuos por originar desórdenes.

En muchas secciones se promovían escándalos al ser descubiertos algunos guardias municipales que iban á votar vestidos de paisano.

Durante las primeras horas de la tarde llevaban ventaja los republicanos en casi todas las secciones de Madrid.

Maura votó á las ocho de la mañana. En el distrito de Atocha fueron silbados los candidatos monárquicos que repartían á los electores dinero y cigarrillos puros.

En algunos colegios se ponían muchas dificultades para votar á los electores neutros, exigiéndoles que identificaran la personalidad.

Las candidaturas republicanas tenían una marca, por la cual se conocían sin necesidad de leerlas.

Entre los monárquicos se ha notado gran desanimación.

Son generales las censuras al Gobierno por las coacciones que se han ejercido.

En el colegio de San Carlos se suscitó una reyerta y fué rota la urna.

En el barrio de la Moncloa se apalearon dos rondas volantes, resultando algunos heridos.

En el distrito de la Latina fué perseguido el candidato republicano señor Noguera.

Los estudiantes, que continúan en huelga, han dedicado á perseguir y silvar á las rondas volantes del Gobierno.

En algunos colegios han aparecido más papeletas que electores.

Los republicanos han protestado energicamente y Pérez Galdós ha levantado un acta en una sección.

En el colegio establecido en la casa de la Moneda, que es uno de los en que ha ocurrido el caso expuesto anteriormente, un interventor republicano rompió la urna é hizo dos disparos de pistola, sin consecuencias, por fortuna.

Quedó detenido y se suspendió la elección. Mientras votaba el alcalde en un colegio del distrito de Buenavista, se desbocaron los caballos de su carruaje.

No ocurrieron desgracias.

En Tarragona

Según las noticias que se reciben de Tarragona, las elecciones también han sido allí bastante accidentadas.

En Barcelona

Al abrirse esta mañana los colegios electorales, se notó en muchos de ellos la falta de los presidentes y de los interventores antisolidarios.

En Vitoria

El Gobernador civil recorrió muy temprano la población.

En Zaragoza

Salmerón y sus hijos se dirigieron á las ocho de la mañana al Centro Republicano, donde han permanecido todo el día, recibiendo noticias de la marcha de las elecciones.

La han votado el Arzobispo y las autoridades. Se cree que además del jefe de los liberales triunfarán el duque de Zaragoza y el republi cano Jimeno.

En Almería En un colegio electoral de Almería ha habido un vivo tiroteo. No han ocurrido desgracias.

En Jetafe En Jetafe la lucha ha sido reñidísima y también se han promovido bastantes alborotos.

Todos los obreros de la Compañía Colonial han votado la candidatura del señor Sánchez Guerra.

Sin embargo, las impresiones que hay hasta ahora, son de que resultará derrotado.

En Guadalajara El Conde de Romanones está indignadísimo por las coacciones y atropellos que, según afirma, han cometido los candidatos conservadores en Guadalajara.

Dice que algunos de estos han dado por los votos hasta 200 pesetas.

En otras poblaciones De San Sebastián, Salamanca, Castellón y otras poblaciones se reciben telegramas dando cuenta de que no han ocurrido incidentes dignos de mención en las elecciones.

Rusñol

Esta mañana llegó Rusñol á Barcelona é inmediatamente fué á visitar á Cambó y Salmerón.

Estado de Cambó Sigue la mejoría, dentro de la gravedad, iniciada ayer en Cambó.

Una catástrofe

Comunican de San Petersburgo que una lancha de vapor ha chocado contra un témpano de nieve, pereciendo cuarenta de sus tripulantes.

Un volcán

Según las últimas noticias de Chile continúa en erupción el volcán que ha devastado varias comarcas de aquella república.

Las piedras y la lava que arroja llegan á ciento cincuenta millas de distancia del cráter.

Sobre una información

Participan de Berlín que el periódico «La Gaceta de Colonia», refiriéndose á la información sobre asuntos internacionales, publicada recientemente en «La Correspondencia de España», dice que tal información resulta fantástica y que de seguro ha sido escrita con el exclusivo objeto de producir sensación, pues ni el Emperador de Alemania tiene interés, como en ella se asegura, de visitar á Madrid antes que el Rey de Italia, ni es cierto que haya disgustado á nación alguna europea el proyecto de cuádruple alianza.

Defunción

Madrid 22, 12'15 madrugada. A las tres de la tarde última ha fallecido el exministro liberal señor Cárdenas.

Combinación de Gobernadores

Se asegura que cuando termine el periodo electoral y antes de que se verifique la apertura de las Cortes se hará una pequeña combinación de gobernadores.

A Barcelona será destinado el de Valencia y á Valencia el de Cádiz.

Ignórase aún á quien será nombrado para esta última provincia.

De elecciones

En los centros oficiales se guardaba anoche gran reserva sobre el resultado de las elecciones.

El Ministro de la Gobernación se imitó á decir que no había ocurrido novedad.

Condecoraciones

Han sido condecorados con la medalla de Isabel la Católica el inspector de policía señor Quero y el agente Campi, por haber detenido á uno de los autores del atentado contra Salmerón.

Desafío

El periódico «El Progreso» publica un violento artículo de Lerroux desafiando á Corominas.

Declaraciones de Salmerón

Salmerón ha declarado que la solidaridad es revolucionaria y que por eso no ha tenido inconveniente en entrar en ella.

La campaña electoral en Madrid

Todavía son muy confusos los datos del resultado de las elecciones en Madrid. No obstante se cree que han triunfado los republicanos.

En las primeras horas de la tarde Garay había obtenido 14.680 votos; Pérez Galdós 14.615; Morayta 14.613; Calzada 13.947; Gutiérrez 13.765; Morote 13.632; Castrovido 13.616 y Vicenti 3.675.

El Círculo republicano estuvo durante todo el día de ayer concurrendísimo, y esta noche sigue siendo en el extraordinaria la animación.

En un colegio de la calle Isabel la Católica hubo ayer tarde un gran escándalo.

Los alborotadores rompieron la urna.

La policía practicó tres detenciones.

En otro colegio de la plaza de los Mostenses también se efectuaron muchos chanchulleros y resultó la urna rota.

El presidente del colegio de la calle Embajadores huyó con las actas; un grupo le persiguió apaleándole y resultó gravemente herido.

En El Ferrol No han ocurrido desórdenes.

Ha triunfado el candidato adicto señor Mille.

En Castellón Tampoco se han registrado desmanes en Castellón, triunfando la candidatura del conservador señor Iranzo.

En La Coruña

A última hora se sabe que se han retraído los republicanos.

En Barcelona

Los antisolidarios han estado incansables trabajando en pró de su candidatura.

Las autoridades han tomado toda clase de medidas para evitar sucesos graves.

No obstante, en un colegio de la calle Santa Catalina fué agredido un sujeto llamado Pedro Yovera, que resultó muerto de una puñalada.

La policía detuvo á cinco individuos, como presuntos autores y cómplices del crimen.

El coronel Macías, en vista de que la triunfado en Barcelona y en Borja renunciará esta última acta para cedérsela á Rodrigo Soriano que, según parece, ha sido derrotado en Valencia.

En un colegio de la calle Saturni hubo una colisión, resultando un herido grave.

A última hora de la tarde se hizo público el triunfo de la solidaridad.

Muchos grupos, al saberlo, prorumpían en aplausos.

Cambó pedía frecuentemente noticias de la marcha de las elecciones.

Salmerón visitó al Gobernador para pedirle que pusiera en libertad al candidato por Girona detenido con motivo del atentado contra el jefe de los republicanos.

En Valencia Se conoce el resultado de veinte secciones, en las cuales han obtenido mayoría tres republicanos.

La lucha ha sido empeñada. Se calcula que ha votado el 60 por 100 de los electores.

Ha habido muchas colisiones, á las que puso término la guardia civil.

Un grupo agredió á un individuo que compraba votos, apaleándole.

Hay gran expectación por conocer el resultado del escrutinio.

En Vitoria

En Vitoria los carlistas atropellaron un colegio electoral, resultando un herido.

En Bilbao

Se sabe que ha obtenido mayoría el candidato adicto señor Ibarra.

Entre un grupo de socialistas y otro de católicos se trabó una enconada lucha, resultando varios contusos.

En el colegio de la plaza de Arriaga hubo una verdadera batalla; los alborotadores rompieron la urna y se agredieron á palos.

La fuerza pública puso término á la reyerta, practicando muchas detenciones.

Algunos votos se han pagado á 35 y 40 duros.

Últimas noticias

Madrid 21, 1'35 m. Según los datos oficiales han sido elegidos diputados por Alicante los señores Antón, Vindeu, Francos Rodríguez, Cendra, Jorro, Seoane, Canalejas, Escario y Rafal.

Por Cádiz, Moret, Viesca y Gómez. Teruel: Sánchez Toca, Castells y Astudillo.

Valladolid: Silió, Cuesta, Muro, Zaramón y Alba.

Orense: Calatrava, Cobian y Espada. Mércis: Lacierva, Guirao, Jiménez, Maestre, García Alix, Moreno, Lacierva (don Juan), Campillo, Perea, Mellado y Aznar.

Jerez: Mochales, Andes y Almodóvar. Guipúzcoa: Gaytán, Santillana, Ogara, Aguado y Serantes.

Málaga: España, Met y Figueroa. Zamora: Galarza, Marrón, Silveira, Fiol, Maenza y Cuesta.

Baleares: Maura, Socías, Sallent, Simón, Roselló y Olivés.

Badajoz: Maeso y Dorado.

Segovia: Cañada Honda, Santa Cruz, Picón y Sánchez.

Toledo: Bascarán, Alba, Córdoba, Escobar, Curtubay y Mora.

Sevilla: Mejías, Checa, Borbolla, Montes Sierra y D'Angelo.

Madrid 21, 2'10 m. Oficial.—El escrutinio verificado en el ayuntamiento arroja el siguiente resultado: Triunfó Garay, Prat, Gutiérrez Guirao, Agre'a, Pérez Galdós, Calzada y Morote.

Los datos de los republicanos coinciden con los anteriores, menos del último, que dan á Vicenti por Morote.

ULTIMA HORA LOCAL

Incendio

A la una de la madrugada de hoy varias personas que se hallaban en la calle Gondomar observaron que salía gran cantidad de humo por el montante de la puerta de la sombrerería de don José Rusi.

Seguidamente cundió la voz de alarma y acudieron los agentes de la autoridad que estaban más cerca de la sombrerería de Rusi, y con la eficaz ayuda de otras personas que se presentaron en los primeros momentos, los cuales trabajaron heroicamente y extinguieron el fuego que se había iniciado en la trastienda.

Las hijas de la Caridad de las Escuelas-Asilo facilitaron el agua y ayudaron á llevarla hasta el lugar del siniestro.

